
A szocializmus bukása és a rendszerváltozás nagy lökést ad az örmény  identitás újra-
éledésének. A 70-es évektől felélénkül a klub-élet, majd a húszadik században érkezők
a magyar-örményekkel közösen Kisebbségi Önkormányzatokat alakítanak Magyaror-
szágon. Ezzel megteremtődnek az örmény kultúra ápolásának szervezeti és anyagi fel-
tételei.  Kéthetente  megjelenik  az  Országos  Örmény  Önkormányzat  kiadásában  az
"ARARÁT" című lap, mely magyar és örmény nyelven szól olvasóihoz; zömmel je-
lenlegi társasági eseményekről, örmény nyelvtanfolyamról olvashatunk, rendszeresek
lesznek az örmény katolikus misék az Orlay utcában. 1997-ban pedig megalakult az
"Erdélyi  Örmény  Gyökerek  Kulturális  Egyesület",  amelynek  elnevezése  is  mutatja
hogy a kötődésük rendkívül összetett:  az örmény identitás mellett nagyobb szerepet
játszik az erdélyi származás (ez persze nem vonatkozik a húszadik században betele-
pültekre).
Erdélyben Magyar-örmény Baráti Társaság alakul, megindítják az Arménia "új folya-
mát". A Regátban élő és román kultúrát felvevő örményekkel azonban nem mindig si-
kerül megtalálni a közös hangot. A magyarországi örmények azonban kitűnő  kapcso-
latot alakítanak ki Erdélyben maradt társaikkal.
Mindez azt jelzi, hogy a harmadik évezredre sem tűnik el ez az érdekes színfolt a Kár-
pátmedence palettájáról. Több százezer magyar ember ősei között találhatunk örmé-
nyeket, sokszor nem is tudnak ennél többet maguk az illetékesek sem. Vannak, akik
csak a nevükben őrzik ezt az örökséget.

Tóth K. József
Szeged 1998. április

<><><><>
Zárszó

(Vákár Tibor: Székelyföld építésszemmel című könyvének epilógusa) 

Erdély területén a magyar, román, székely, szász vagy a maroknyi örmény, bolgár, zsi-
dó, cigány és sok más nép fia-leánya századokon át egymás mellett, egymásra utalva
élt  s él jóban-rosszban. Ott, ahol mindnyájuk számára azonos a hegyek fenyvese, a
völgyek virága s a természet gazdagsága. Bár ha nyelvük más is, megértik egymást,
hiszen Erdély mindenkori szellemisége testvéri és emberi. A Hargita körül ilyeténkép-
pen szűkebbre vonva a Kárpátok koszorúját, hasonló egység kicsiben a Székelyföld vi-
lága. Az a világ, ahol a testben-lélekben is zárt Gyergyó-Csík földrajzának egyesítő tu-
data, "Csíkországnak" nevezte magát. Ahol az Orbai-, Sepsi- és Kézdiszék "bőcskö-
déssel" állította, hogy "Háromszék nem aluszik !" Ahol a zágoni Mikes, a körösi Cso-
ma, az apáczai Csere szelleme mellett Maros-Torda a Bolyaiak lángelméjével a világ
élén járt. Mintha Svájc tükörképe lenne Transsylvania, hiszen a föld egésze, az "erdő-
kön túli terület" már 1544-től a vallási türelem, a vallásszabadság földje lett és volt ak-
kor, amikor Európában még dúlt a vallásháború.
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A táj, a földrajzi egység kialakítja a maga közös kultúráját: Erdély a maga sajátját, a
Székelyföld embere is a magáét. A
testvéri  össze-tartozandóságot  is
azonos  erők  alakítják.  A vihar,  a
hótorlasz,  mely  az  esztenát  és  a
csobán kunyhóját éri, a mentésben
emberi  összefogást  követel.  A
vadkan vagy vérmedve éhségében,
dühödt támadásában nem válogat,
ki az, aki útjába akad, s mely nem-
zet fia. Az erők, melyek a föld sta-
tikáját megszabják és a kövek épü-
letté állítását lehetővé teszik, mind
egyek !

A természet szépsége, a művészet és a tudomány nem egyeseké: mindnyájunk értéke !
És így kultúránk forrása a kőbe írott emlék is. Erdély várai, kastélyai vagy a Székely-
föld tájai, a templomok magasba törő tornyai és árkádok ívei éppúgy mindannyiunké,
mint a zsindelyes, a dránicafedésű kicsiny székely házak.

Állnak a kárpáti hegyóriások. Állnak a Székelyföld erődtemplomai. Ki tudja, hogy kö-
veiket kik hordták össze, kik öntötték mésszel erőddé, oltárrá, várrá egybe. Magyar,
szász vagy román kezek ..? Számít az emberi alkotásnál a személy vagy az összekötő
anyag molekulája ? A végeredmény a döntő !
Szeressük tájainkat, és becsüljük kőbe írott emlékeinket ! A történelmet, ahol ezek let-
tek és nőttek, hajdani és mai kezeket, melyek azokat alkották és alkotják ma is. E föld
légköre s természeti adottsága, ősi kultúrája - legyen az Brassó havasain vagy a Szé-
kely-medencében- az emberiség közös kincse, és így a mi értékünk is.

Budapest 1987. augusztus 
Vákár Tibor  

 „Jókai négy felköszöntője”

"Jókai Mór 1885. évi február 1-én Kolozsvárra utazott, az Aranyember bemutató-elő-
adására.
A Magyar Polgár című hírlap számára gyorsírással leírtam Jókainak minden szavát,
melyet a megérkezésétől kezdve elutazásáig mondott. Leírtam azon szavait is, melye-
ket a díszebéden mondott a Bélmonostor utcai redoutban, abban az épületben, hol az
Uniót kimondták. 
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